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摘要：本文作者从物流人才在市场上的短缺现象入手，对我国物流人才的短缺原因进行了分析，在借鉴外国物流学科建设和物流人才培养的经验基础上，对我国物流学科发展和物流人才培养的对策提出了一些有益的建议。

目前，现代物流业作为经济发展的一个新的增长点，受到了各界人士的重视和关注，并取得了飞速发展。在经历了约20年的启动期后，我国物流业正处于平稳发展和上升阶段，存在着巨大的市场潜力和十分广阔的发展前景。摩根斯坦利亚太投资研究组在其《中国物流报告》中指出：中国每年的物流费用超过2000亿美元[1]。据专家计算，目前与物流相关的总支出约19000亿元，国内运输和物流费用超过2000亿元，并继续以年均8%的较高速度增长[2]。面对如此诱人的市场，各方资本纷纷进入，在短短几年时间内，我国的物流企业的数量已经急剧膨胀，这其中也包括许多国际物流领域的巨头。许多地方政府也纷纷将现代物流产业作为发展本地经济的支柱产业之一，如深圳市把物流业作为经济三大支柱产业之一，上海市已将现代物流业作为培养和大力发展的四大新兴产业之一。

与此形成鲜明对照的是，我国的物流人才存在着巨大的缺口。缺乏现代物流系统知识和专业物流管理技能的人才目前成为制约中国现代物流业发展的最主要的瓶颈之一。这一现状与物流业在国民经济中的地位，与物流业的发展速度极不相称。我国现代物流人才已被列为12类紧缺人才之一。
本文的目的就是对我国物流人才的需求和供给现状以及物流学科的现状进行全面分析，并对物流学科的发展对策进行了方法探讨，旨在改善中国现代物流人才紧缺现象，推动中国现代物流业的快速成长。

1．物流人才的短缺现状

（1）目前在网络、报刊和杂志上，各地关于物流人才需求旺盛、物流人才缺乏的报道可谓是举不胜举。据南方都市报报道：到2010年，深圳对高级物流人才的需求将达到1至2万人，对中初级物流人才的需求将达到10万人左右，而整个广东对专业物流人才需求量则至少应在一百多万名以上。

(http://www.gongsuda.com/gb/news/html/news514.html，标题：物流铸造“黄金饭碗” 2002-3-11 9:42:35 转自：南方都市报)

（2）薪资上的状况也可以作为人才短缺的佐证。作为对人才供求关系最有敏感度的薪资水平就可以看到物流人才在我国的短缺现象。据报道，在上海的一次物流人才招聘会上，用人单位纷纷抛出20~80万元年薪的高价来招聘现代高级物流人才；（http://www.jielee.com/news/yj002.php）一些大学的物流毕业生不到大三已被抢购一空，且月薪至少在5000元以上；那些掌握现代经济贸易、运输与物流理论和技能，且具有扎实英语能力的国际贸易运输及物流经营型人才，他们的年薪最高可达100万元。与目前薪资水平普遍低走的整体状况逆向而上的物流薪资，正是对供需不平衡、供不应求现状的真实体现。

（3）物流专业教师的缺乏是物流人才缺乏的源头。随着开出物流工程和物流管理的高校跟随着物流热的出现而趋多，这样一来，使得物流专业的教师也成了短缺资源。由于我国物流专业发展相对滞后，现在在物流专业上讲授核心课程的很多教师在不成程度上存在知识短缺和老化的问题。眼下炙手可热的物流培训，同样存在着教师资源短缺、培训课程杂乱不规范的问题，这些都是造成物流人才短缺的瓶颈因素。

（4）人才短缺的另一个视角就是从企业的角度来看，目前困扰物流企业的一大问题是缺少合格的人才，而用不上的冗员过多。这句话怎么理解呢，就是说现在市场上有许多自称为物流方面的人才，事实上还称不上是合格的物流人才。物流业很看重的是实践经验，业界持有这种看法的人不在少数。

（5）物流人才的短缺还与物流行业的特殊性有关系。物流工作是应用性、操作性很强的工种，相对来说，物流人才的要求比较高。真正的物流人才通常要在物流计划与分析，运输管理，仓库运作管理，存货计划与控制，采购与材料管理，国际物流管理，生产计划与运作，客户服务管理，信息系统与控制，物流服务营销，物流工程领域获得足够的职业技能和经验。同时，物流还涉及到电子、机械、经济管理等多门学科，对人才的要求相对比较高。因此，以国际标准来衡量，通晓运输、仓储、计划调配等各个环节的综合知识型人物流才，目前在国内仍然是凤毛麟角。
2．我国物流人才培养现状

我国物流专业教育起步较晚，学科的体系建设目前还不太完善，正处于探索、引进和消化吸收阶段。目前的现状是：各种与物流相关的课程或专业分散于不同高等学校的不同学科中，教学侧重点和专业设置上都存在很大差异。如一类是偏重于物流管理，一般招收理工类学生，侧重于物流战略规划、物流系统设计、物流营销、物流运作与管理等。一类是偏重于物流工程类的学校，招收工科类学生，在这类学校中，有的也只是侧重于某一应用领域或者物流的某些专业环节的工程技术与设计等，比如包装工程、运输工程、储运工程等。

据统计，2001年以前我国高等院校中实际上在进行物流专业招生的或者专业方向招生的(以物流管理或者物流工程专业出现)，大概有15所院校。2002年，光本科教育，我们国家正式招收物流管理或者是物流工程专业，以专业的形式出现或者是以专业方向的形式出现的大学至少有40所，有50多所高校开设了交通运输和交通工程、电子商务专业等与物流相关的专业[3]。在2002年，国家科技部、教育部联合发文，以后有关学科设置调整的权力将逐步下放给高校，授予高校二级学科设置和调整的自主权。因此，2003年将有很大一批高校设置与物流有关的专业。广东省已经批准在华南理工大学新设物流工程专业，暨南大学新设物流管理专业；其他一些省市也在开设物流专业学科上积极性很高。
物流培训作为对正规院校教育的一个补充在物流业的发展中起着不可替代的作用。目前比较有影响的一批培训中心逐渐获得社会的认同，其中影响较大的有：国家劳动部组织中国物流与采购联合会制定中国第一个物流方面的国家职业标准，即物流师的国家标准；中国物流与采购联合会的物流人才教育工程，引进了世界贸易组织下面的国际贸易中心的一个采购与供应链管理的证书培训项目，前期工作已经开始，组织了一些院校进行教材的翻译和资料的整理工作；中国交通运输协会也已经正式启动了一个国际物流资质认证体系的项目，准备在国内开展四个证书的培训教育，分别是物流与运输基础证书，物流与运输技术证书，物流与运输战略管理证书和物流与运输营运证书；深圳市劳动局也与清华大学深圳研究生院就物流培训的分级制度以及教材和试题等的编写工作达成了协议，预计今年9月就可以进行正式的物流职业资格的培训工作。还有许多在地方上比较有影响的培训机构，如：上海现代物流人才培训中心，广州现代物流人才培训中心，上海浦东外高桥现代物流人才培训基地，等。

此外，校企联合培养物流人才的趋势近来也开始逐渐加强。如：UPS与中山大学岭南学院、香港城市大学三方合作成立粤港电子物流人才培训基地。

企业自身也开始注重于对物流人才的培养工作。如宝供（宝供物流企业集团，其网址是http://www.pgl-world.com/cn/index.asp）的人才主要还是靠自己培养，每年都在名牌大学招聘应届毕业生，进公司后，前期请物流专家进行专门培训，后期则在实际工作中理论结合实践。现在一些企业遵循这样一个准则：中级管理人才主要靠自己培养，自己办校、办班，按自己的需要培养。高级人才要靠与高等院校、研究院所联合办学，定向培养，和向国外派遣研修生。
在物流人才的培养上还有一个值得关注的情况：境外的一些认证培训机构正在与国内相关协会、院校及其它机构合作，在国内推广认证体系。影响最大的就是英国皇家物流与运输学会(ILT)系列证书，该认证考试已经在我国北京、厦门、广州、深圳等8个城市进行了两次。在我国物流行业还没有一个全国统一从业标准的情况下，大力引入国际标准和规则，借助ILT与国际标准接轨，通过对国际先进经验的学习，最终充实我们自己的物流知识体系，缩小行业教育差距，提升从业人员资质水平，是我国物流业的一个发展相对比较快捷的方式。

总体上来说，尽管我国在物流人才的培养氛围上显得是很热闹，师资、教材以及培养方式呈现的是百花齐放的局面，但事实上目前还没有形成比较系统的物流学科建设和人才培养体系。

3．国外培养物流人才的经验

在物流人才需求的推动下，国外先进技术国家已经形成了较为合理的物流人才教育培训体系。
发达国家的经验证明，发展现代物流业，关键是具备一支优秀的物流管理队伍。以美国为例，已建立了多层次的物流专业教育，包括研究生、本科生和职业教育等。许多著名的高等院校中都设置物流管理专业，并为工商管理及相关专业的学生开设物流课程。MIT作为美国最强的理工学校，在物流学科建设上有着成功的经验值得我们学习。MIT的培养物流人才的研究机构是MIT交通与物流研究中心，有50余名校内专职和兼职教师参与物流课题研究与相关教学，这些教师和研究人员参与到这个中心的方式主要有：从事教学、从事项目研究、开展与工业界紧密相连的课题和带领与交通物流相关的学生开展研究生培养。MIT交通与物流研究中心主要的研究方向包括交通和物流两个方面，物流学科的学位培养包括物流工程硕士、交通科学硕士、交叉学科性质的博士等方面。

除去正规教育外，在美国物流管理委员会的组织和倡导下，还建立了美国物流业的职业资格认证制度，所有物流从业人员必须接受职业教育，经过考试获得上述工程师资格后，才能从事有关的物流工作。如MIT除了设置上述学位课程以外，还设置了职业经理课程和夏季专业培训课程等[4]。许多国家认为，对于在职人员的职业教育是培养物流人才的最重要的方式。正规的物流教育和非正规的各种培训已经形成了较为合理的物流人才教育培训体系，满足了物流人才需求的多样性。

4．我国发展物流学科培养物流人才的对策

针对我国物流人才的需求现状和教育培训现状，中国在物流人才培养方面，必须在借鉴外国先进经验的基础上进行战略调整。
首先，需要国家出台相应的政策。例如，前面提到的科技部教育部下发的将学科设置调整的权力下放给高校，授予高校二级学科设置和调整的自主权，就能在很拿大程度上提高高校办学的自主权和积极性，（http://www.dzwww.com/xinwen/200210220305.htm，国家科技部教育部:高校可自主设置学科）有利于高校加快对社会短缺人才的培养。另外，还要进一步加强国家对物流产业发展给予政策指导，政府不再直接从事物流人才资源的计划配置，而是通过制定和执行法律与政策来调控人才市场，强化政府在物流人才市场规范化运转和发展上的保障作用。政府还应该积极提供一定的资金启动物流人才教育工程。

第二，重视高等教育在物流人才培养中的巨大作用和不可替代性。中国物流与采购联合会常务副会长丁俊发认为，物流教育滞后是目前物流人才供不应求的主要原因[5]。高等院校和科研院所是首先接触到国际先进理论知识的基地，也是物流人力资源管理和市场运转的研究机构，他们能够比较客观地以宏观、长远的眼光分析市场的运作前景，从而为人才市场的长期规划提供指导。高等院校和科研机构还具有人才集中和知识密集的优势，在建立完善的多层次物流教育体系，满足对物流人才多样化的需求，加强物流研究方面具有独特优势。此外，在高校和科研机构加快实验室的建设，使学生能够有在实践中应用理论，在实践中发展理论的场所，这也与物流专业环节多、系统性强、科技含量高、理论与实践联系紧密等特点相吻合。
第三，多学科交叉复合办学是物流学科发展的国际趋势。前面已经提到，物流行业是一个多学科交叉的行业，因此，强调多学科交叉复合办学是与物流业的特点相适应的。在这一点上，清华大学走在了世界的前列。2002年3月，清华大学整合了土木水利学院、经管学院、机械学院、建筑学院、工业工程系等学院及系，在清华大学深圳研究生院成立了现代物流研究中心。通过学科的整合和交叉复合，清华大学深圳研究生院现代物流研究中心已经具备了对现代物流理论和实践基础环节上的教学和研究工作。

第四，提倡办学的国际化，这包括与国外先进高校进行联合办学和引进国外物流业精英以及把自己的学生或教师送到物流业发展比较先进的国家学习三种方式。如针对新加坡国立大学在物流领域的研究比较成熟与超前的现实，清华大学深圳研究生院与新加坡国立大学通过联合办学招收物流双硕士学位学生，开设的物流课程相对国内其它高校有较完整的学科体系，具有良好的物流实践环节，能在国内率先培养出较为全面掌握现代物流理论和技能的高层次专业人才。另外，清华大学实施的“特聘教授”和“讲座教授”制度，也是把国外优秀人才的教学和方法引进到国内的成功典范。

第五，大力发展物流职业教育和职业培训，是解决当前物流人才匮乏的有效途径。在进行物流职业教育和职业培训中，要形成多元化、多层次化教育体系和网络。另外还要根据物流这个市场发展急速、人才短缺的现实情况，进行大量的在职人员、在岗人员的培训，这是解决当前人才奇缺问题的有效途径。

第六，推行职业认证制度，提升人才素质。建议中国物流与采购联合会发挥行业协会的领导作用，不仅要组织各种短训班，还应该组织系统的培训，将参加物流培训并获得资格证书，作为物流企业管理人员和职工的上岗基本资格。同时还要加快制订我国物流业的职业教育培训标准体系。

第七，要进行物流学科的普及教育，让公众逐步了解现代物流这一与千家万户有着千丝万缕联系的新兴产业。现在许多政府部门的公务员以及企业的管理者对物流概念、物流基本知识还缺乏了解，因此，物流科普教育大有必要。不仅要对一般从业人员，而且要对领导干部进行这方面的教育，以提高领导干部对物流的了解和重视程度。
第八，好的师资和教材是培训工作的重要环节。在广泛吸收国外现代物流理论和成功经验的基础上，结合我国国情和现代物流业所需的理论知识、信息技术、管理经验、成功案例等，编制出一套统一、分层次、按类别的正规教育和短期培训教材，用以规范相关院校，尤其是短期培训的教育工作。在编写的过程中，内容一定要用现代物流的理念来写，但要加强实务和案例的内容，增强操作性，在教材的编写上，可以邀请企业的物流经理参加。另外，在物流培训教材的内容选择上，还应该突出国际型和IT型物流人才的培养，要有物流英语和计算机技能的内容。至于师资质量问题，可以采取多种形式，如聘请国外物流业界的知名人士来讲学或做报告，或者把自己的年轻教师送出国门参加培训等。

第九，在物流人才依然短缺的今天，我们要用发展的眼光来看待目前的“物流热”。我国向来有一哄而上争热点的毛病，在目前物流人才短缺阶段就要预见到以后的过剩现象。因此建议：国家根据产业的发展，建立长远的物流人才开发战略。对高、中、低层次，复合型和专业型，理论研究与实践操作，业务经营和信息技术，企业管理与普通员工，软件开发和硬件应用等人才的数量做一个宏观的把握，并进行相关层次和内容的教育与培训。这样，一方面可以避免整体上物流人才过剩现象的出现，也能够避免物流人才不同层次和专业要求上供给不平衡的现象。

结语

物流学科建设和物流人才的培养问题，是我们必须正视且要给予重大关注的问题。事业要以人为本，没有合格的人才，就不可能把事业做得兴旺和发达。因此，从现在开始就对我国的物流学科及人才状况进行充分的研究并采取有效措施，为物流业的发展培养一批合格的、足量的后备人才，是使我国物流业健康、稳定发展的基本保障。

（高本河，清华大学深圳研究生院现代物流研究中心博士，副教授；深圳  518057

魏际刚，清华大学深圳研究生院现代物流研究中心博士后；深圳  518057

缪立新，清华大学深圳研究生院现代物流研究中心主任，教授；深圳518057）
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