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   粮食是关系国计民生的重要战略商品，粮食物流是全社会物流的重要组成部分。粮食现代物流是粮食从生产、收购、储存、运输、加工到销售服务的整个过程中的实体运动以及在流通环节的一切增值活动。加快发展江苏粮食现代物流是新时期保障粮食安全的关键举措，是贯彻落实科学发展观、建设节约型社会的有效体现。加快发展江苏粮食现代物流有利于在粮食主产区和主销区之间搭建粮食快速流通通道，保证江苏粮食供需平衡和粮食安全；有利于按现代物流要求对粮食的购、销、运、存、加等环节进行综合协调，促进粮食产业持续、快速发展；有利于促进江苏现代服务业的快速发展，促进农民增收、农业增效，加快江苏“两个率先”的实现。

　　一、江苏粮食现代物流发展的形势与现状

　　江苏位于中国大陆东部沿海，地形地势低平，河湖众多，平原、水面所占比例之大，在全国居首位。特殊的地理区位再加上长江、运河、沿海等水上通道，陇海、沪宁等铁路干线的纵横交错，张家港、南通、连云港等海运节点，徐州、南京等路上要塞的合理布局，使得江苏在中国粮食现代物流中处于枢纽地位，有着举足轻重的作用，可以承担起粮食由主产区流向主销区、由国外流向国内的中转重任，具有明显的区位优势。

　　（一）江苏粮食现代物流发展的国际环境

　　世界200多个国家（地区）中，美国、加拿大、澳大利亚、法国、阿根廷、巴西等少数国家是主要粮食出口国，100多个国家需要进口粮食。中国、日本、印度尼西亚、埃及分别是大豆、玉米、大米与小麦年均进口数量最多的国家。

　　世界粮食流量约占世界物流总量的20%，国际粮食运输主要通道是海洋，经江河、铁路、公路连通海运港口中转，依靠船舶、火车、汽车运输，采用包装、“四散”(散装、散卸、散运、散存)以及集装箱等储运方式。世界粮食呈现美国等少数国家（地区）粮食流向世界各地、重点流向亚洲、非洲、中南美洲的点线交差的放射性物流格局。目前，世界粮食物流发展不平衡，发达国家主导着当今粮食现代物流发展的潮流。发达国家采用“四散化”粮食储运方式，从农场仓库、收纳库、中转库到终端库，以立筒仓为主的粮食仓库体系与运输设施衔接配套，粮食接运方式先进，公、铁、水路运输形成合理的运输转换与多式联运体系。发达国家粮食产业化程度高，美国仅玉米加工产品就达4000多种，粮食的精加工、深加工以及粮食副产品的开发利用，提高了粮食的附加值。发达国家政府积极支持粮食现代物流的发展，通过市场配置粮食物流资源，实现了粮食物流的信息化、专业化、机械化、智能化、自动化以及设备的标准化。粮食物流企业实行产销一体化、网络化以及“供应链管理”，充分满足客户的要求，产生了良好的社会效益与经济效益。

　　今后10年，随着人口、收入增长以及城市化进程加快，食品需求将日益呈现多样化趋势，发展中国家将产生新的粮食需求，成为世界粮食需求增长的主要因素。发达国家的全球投资与技术合作，将促进发展中国家粮食物流技术的不断革新与进步。巴西、俄罗斯等国粮食生产潜力的开发以及中国、印度等粮食需求的激增将对世界粮食物流格局及发展态势产生重大影响。

　　（二）江苏粮食现代物流发展的国内环境

　　新中国成立以来，各级政府对搞好粮食物流工作极为重视，无论是计划经济时期，还是在市场经济条件下，在组织粮食物流上都做了大量的工作，形成了目前的粮食物流格局。

　　从物流设施看，20世纪90年代以来，我国集中进行了三次大规模的粮食仓储设施和世行贷款粮食流通项目建设，粮食流通设施和仓储水平得到明显改善和提高。截止到2004年底，全国共有粮库2.3万个，总仓容2.8亿吨。有1142个粮库配备了铁路专用线，线路总长1397公里；有930个粮库配备专用码头，总吨位134万吨；有移动式输送设备18.2万台，各类运输汽车4265辆，船舶11艘，检化验仪器18.6万台，烘干机3979台。浅圆仓、立筒仓、砖圆仓等具有一定机械化功能和四散作业能力的仓型比例达到了10.6%。总体上看，散粮专用设施布局比较均衡，华北、东北地区所占比例略高一些。目前我国储备粮库主要分布在东北、黄淮海及长江中下游粮食产区，东南沿海销区库容相对不足，中转设施也相对落后，港口接卸设施中转能力远远不能满足实际需要。

　　从粮食流向看，1996年以来，中国粮食跨区域流通呈现出“北粮南运”与进出口规模逐年扩大的流通新格局。粮食主产区主要集中在东北地区、黄淮海地区和长江中下游地区，粮食主销区主要集中在东南沿海地区和京津地区。从流通品种看，玉米呈现由北向南的流向；小麦由黄淮海主产区呈扇形辐射状流向；稻谷一部分从长江中下游粮食主产区覆盖整个南方地区，一部分从东北流向西北和东南沿海；大豆主要从黑龙江流入各省，但主要还是依赖进口来满足市场供应。

　　从粮食运输方式看，目前我国的粮食运输工具主要包括汽车、火车和轮船。铁路运输方面，除东北地区有3400辆铁路专用散装漏斗车进行散粮运输之外，其他铁路运输全部采用包粮方式，利用通用棚车和敞车进行铁路运输。公路粮食运输，大部分都是包粮，利用普通货运卡车、临时增加铺垫苫盖篷布运输粮食。水运方面，主要是利用散粮船运输。集装箱运输，国内目前尚处于探索尝试阶段，仅有很小一部分粮食加工企业在库存不足，生产应急的情况下使用。根据近几年的统计，全国粮食铁路运输比例高，约占粮食总流量的50%，每年约5500-8200万吨粮食通过铁路运输，运量占铁路货物运输总量的4.1-4.8%；粮食的公路运输比例为30%，约占公路货物总运输量的1%。粮食的水路运输量约占20%，约占全国水路货物运输量的1%。

　　从物流全过程看，原粮主要以包装方式进行流通，目前粮食运输中平均散运量约为12%，与占总仓容92.2%的散装仓储能力，形成强烈反差。粮食包装流通耗费资材数量大、粮食损失严重是粮食物流成本居高不下的主要原因。东北典型调查表明：每接收、发运1吨玉米，“包粮”比“散粮”费用明显偏高，其中收纳库高约18.86元，中转库高约3.02元；包粮（玉米）装车的成本每吨高达23.55元，散粮装车的成本为每吨5.35元，两者相差18.2元。此外，还存在着粮食流通速度慢、粮库仓型及布局不尽合理、现有设施利用不充分、信息化、网络化建设相对落后、粮食批发市场功能缺项、涉粮物流企业组织化程度低等问题。

　　（三）江苏粮食现代物流发展的现状与不足

　　江苏省近年来既是我国粮食的主销区,又是粮食的主产区。总体粮食需求量超过3000万吨,当年粮食产需缺口量在250万吨左右,这部分缺口量,一部分通过粮食实物直接流入补充,一部分通过转化为食品、副食品流入补充。

　　“十五”期间，江苏粮食生产平均量为2804万吨，较“九五”期间平均产量3425万吨减少621万吨，粮食商品量在1000～1250万吨之间，由于城市化率的提高，江苏粮食商品量由2002年的1053.4万吨上升到2004年的1264.1万吨,增长幅度超过20%;同期粮食销售也呈增长趋势,由2002年的802.3万吨上升到2004年的1002万吨,增长幅度达24.9%。且随着推进城市化进程的加快,粮食商品量和销售量均呈现上升的趋势。江苏境内粮食产销区位明显,苏南地区为主销区,苏北为主产区,省内粮食流通量大,每年在1000万吨以上。

　　江苏地处全国粮食产销“过渡带”，又是国际粮食贸易的对接“窗口”，省际间和国际间粮食流通量也较大。江苏近年粮食调入量呈现上升势态，全省2002年到2004年从其他省份流入量分别为533.2万吨、628.5万吨、712.5万吨；进口量分别为45万吨、317.3万吨、327.7万吨；江苏粮食流出量变化迅速，省际间从2002年的492.7万吨上升到2004年的910万吨，增幅达84.7%，出口量从2002年的62.6万吨降为2004年的22.1万吨。江苏省际和国际间的流通量，一部分是用于满足省内市场需求，还有相当一部分是加工和贸易的需要，总体呈现大购大销、大流通、大市场的局面。

　　江苏在粮食流通品种结构上比较复杂，主要粮食品种既有流入又有流出。口粮品种的小麦、水稻，省内生产基本自给或略余，但由于毗邻的上海、浙江等全国主销区市场对江苏口粮品种，尤其是粳稻依存度很大，形成实际的外流；江苏为了保证本省市场供应，反过来到省外采购；另外，江苏加工能力很强，尤其面粉加工业发达，为了满足加工的需要，大量外采或进口小麦，外销面粉。工业用粮、饲料用粮品种的玉米、大豆，省内产不足需，缺口量较大，主要依靠省外流入或进口解决。概括来说，江苏主要流入玉米、大豆，主要流出小麦、水稻。江苏玉米流入主要来自东三省和山东、河北；大豆主要依靠进口；小麦流入来自河南、安徽、山东；水稻流入来自安徽和东三省。江苏小麦、水稻流向广东、浙江、上海、福建等主销区。

　　由于江苏特殊地理位置，粮食运输在江苏以水路为主，公路、铁路为辅，水、公、铁运输比例约为6：3：1。在江苏1368个粮库中，604个粮库具有专用码头，占全国具有专用码头粮库总数的65%以上，水运优势全国第一。江苏只有7个粮库具备铁路专用线，所占全国的比例低于1%，铁路运输受到了一定的限制。粮食水路运输具有成本低、运量大、距离远的优势，但速度慢；铁路运输运量大、速度快、距离远，但由于条件的限制，多以包装运输为主，成本相对较高；公路运输速度快，保鲜度好，但成本相对高、距离近、运量小。因此，目前江苏省内及向上海、浙江、广东、福建粮食销区的粮食运输主要通过长江、京杭大运河及沿海走道以水路运输为主；东北粮食南下目前主要是通过沪宁线、陇海线，以铁路运输为主；成品粮的运输及原粮短途运输以公路运输为主。

　　江苏省的总播种面积和粮食作物播种面积呈波浪型变化，但是总的趋势在逐渐减少。2015年预计总播种面积7398.11千公顷，粮食播种面积是4569.62千公顷，比1978年减少将近27.59%。江苏人均口粮消费水平在2015年前总体上呈现下降态势，年均降幅2%。预计全省饲料粮消费将由2003年的835万吨增长到2015年1375万吨（包括省外副食品流入折算饲料用粮）；到2015年粮食缺口将达717.6万吨，缺口率为21.85%。随着江苏省粮食缺口的不断扩大，从外地流入江苏的粮食也在逐步上升，2002年江苏省外购粮533.2万吨，2003年628.5万吨，2004年712.5万吨。据测算，2005年江苏省省外购粮约为804.3万吨，到2015年这一数字将达到1688万吨，整整翻了一倍。江苏是进口大豆的重要基地。2004年全国进口大豆2000万吨左右，2005年上半年进口大豆为1200万吨，江苏占了全国的14.4%。预计2006-2015年江苏省粮食流入流出通道基本维持现状，但流量继续保持增长。

　　粮食市场全面放开后，江苏各级粮食部门积极发挥自身优势，克服困难，创造条件，多方筹措资金，加大对粮食基础设施的投入，新建、维修和改造粮食基础设施，兴办粮食市场，鼓励多元化资金投资粮食产业，对提高企业经济效益、增强政府宏观调控能力、保障我省粮食安全发挥了积极作用。“十五”期间，全省粮食基础设施建设累计投入资金约356916万元，其中：国家投资29948万元，省投资5647万元，市、县投资31701万元，企业自筹241425万元，银行贷款24846万元，其它资金23349万元。全省新增仓容161.83万吨，维修仓容122.63万吨，新增大米加工能力614万吨/年，新增面粉加工能力326万吨/年，新增油脂加工能力172万吨/年，新增饲料等其它加工能力162万吨/年，建设批发市场14个，建设粮食检测机构7个。目前在全省粮食基础设施中，有南通粮油接运有限公司、江苏省江海粮油贸易公司张家港储运部、江苏盐城国家粮食储备库、江苏武进奔牛国家粮食储备库、南京铁心桥国家粮食储备库等10万吨以上粮库10个；粮油工业企业有以高邮双兔为代表的大型稻米加工型龙头企业，以苏三零集团、通州银河面粉、丹阳同乐面粉、金坛苏南面粉为龙头的大型面粉加工型龙头企业，以张家港、南通港区域的东海粮油工业公司为龙头的沿江、沿海油脂加工带，有无锡布勒、苏州佐竹、江苏正昌、江苏牧羊等大型粮机企业；有兴化粮食市场、阜宁古河市场、苏州粮食批发市场、南京下关粮油批发市场、无锡粮油中心批发市场等一批骨干市场。

　　尽管江苏这几年加大对粮食物流基础设施投入，但江苏作为全国粮食产销大省、流通大省，粮食现代物流设施的建设、物流科技水平及人才培养等方面与广东、浙江、上海等兄弟省、市相比仍有差距。江苏粮库产销区分布不平衡，一线收纳库设施条件差，中转仓容不足；粮食仍然主要采用包装运输，物流成本高，效率低；粮食的收购、仓储、加工、批发、供应等企业大部分仍在各自为战，不能实现无缝链接和资源共享，缺少规模化、专业化的粮食物流企业；粮食物流技术水平低，信息化、网络化建设落后于时代发展，预警体系不完善；检验检测标准和设施明显滞后于市场需要；粮食物流人才缺乏，职业化程度低。

　　目前，江苏面临着一系列发展粮食现代物流的很好机遇。国家发改委、粮食局很重视粮食现代物流的发展，出台了全国性指导规划，并落实了专项资金和相关政策；地方积极性也较高，粮食购销市场完全放开后，粮食企业经营逐步好转，有做大做强企业的内在需求；此外，江苏产销区位优势、综合交通优势、粮食贸易经营优势、粮食加工与加工机械业发达的优势以及粮食市场信息技术快速发展与应用等优势，都有利于江苏粮食现代物流的发展。

　　本规划的规划期为2006～2015年。具体分两个阶段：从2006年至2010年为第一阶段；2011年至2015年为第二阶段。

　　二、江苏粮食现代物流发展的指导思想与原则

　　（一）指导思想

　　以科学发展观为指导，根据全国粮食现代物流规划与江苏现代服务业发展的基本要求，整合全省粮食物流资源，未来10年中初步建立起与江苏“两个率先”的发展目标相适应的国际化粮食现代物流网络体系，不断提高以合理成本保障江苏粮食安全的水平。

　　（二）基本原则

　　1、政府主导、保障安全。结合《江苏省“十一五”服务业发展专项规划》，由政府制定并实施《江苏省粮食现代物流发展规划》，推进相应的粮食物流中心体系建设，推进现有粮食物流资源的整合利用，制定与粮食现代物流相关的鼓励发展措施，保障粮食安全。

　　2、市场导向、效益优先。坚持以市场为导向，充分发挥市场机制的作用，发展专业粮食市场，发展粮食现货与期货交易，积极培育和发展一批具有核心竞争力的大型物流和粮食加工企业和集团，促进粮食物流企业和粮食加工企业整体效益的提高。

　　3、技术引领、鼓励创新。充分发展科技创新支撑和引领江苏粮食现代物流的作用，积极采用先进、适用、成熟的现代物流技术，鼓励创新创业，大力推进粮食物流及相关领域的技术创新。

　　三、江苏粮食现代物流发展的目标体系

　　围绕“两纵两横”（两纵：京杭大运河、沿海走道，两横：长江沪宁沿线、陇海铁路线）物流通道，初步建立起进出通畅、运作低耗、特色明显、保障有力的江苏粮食现代物流体系。

　　（一）仓容整合与建设目标

　　通过对现有仓容进行整合改造以及适量的投资建设，保持与中央储备规模、地方储备规模和周转库存相适应的1100万吨以上总仓容，并提高仓库的利用效率，优化仓容布局，推广先进的储粮技术，降低储粮损耗，形成现代化的江苏粮食仓储体系。

　　（二）“四散化”目标

　　根据江苏粮食水运为主的特点，加快粮食流通的“四散化”进程。到2010年，我省散粮运输份额由现在的不足20%提高到50%左右，到2015年，提高到80%，接近发达国家的先进水平。

　　（三）粮食加工与转化目标

　　到2015年，粮油精加工产品比例提高到80%，粮油深加工比例由目前的15%左右提高到25%，使江苏粮油加工业在全国的领先地位与优势进一步加强。 

　　（四）物流信息平台建设目标

　　建设一个集粮食资源管理网、粮油交易网、政务管理网和粮油数据库“三网一库”为一体的粮油信息网，上联省政府及各主管部门，下联各市县粮食局和粮食收储企业，横联全国各主要粮食批发市场和商品交易所。形成以信息为主导的全省政府服务指导体系、粮食储运体系、粮食批发市场体系、粮食加工配送体系和质量检验检测体系。

　　（五）批发与配送体系建设目标

　　加强粮食销区口粮批发市场、“放心粮油”店和粮食产区中转批发市场的建设，形成符合粮食供求平衡规律、布局合理的全省粮食批发与配送市场体系。重点发展1～２个国家级重点联系批发市场、4～５个省级重点联系批发市场。

　　（六）粮油检测体系目标

　　在进一步加强省级粮油检测中心建设的基础上，建成与粮食物流中心相配套、功能齐全、区域性的4个重点粮食品质检测机构，同时加强市级粮油检测机构建设，形成全省粮食质量检测体系。

　　（七）“两纵两横”物流体系建设目标

　　根据江苏“两纵两横”物流体系建设的总体布局，重点在南京、南通、徐州、连云港地区建设4个省级粮食物流枢纽，并通过辐射带动全省8个节点（宿迁、淮安、盐城、泰州、常州、无锡、苏州、扬州和镇江）粮食储运与批发市场、粮油食品深加工带的形成与粮食保障供应体系的完善。

　　四、江苏粮食现代物流发展的重点领域与项目

　　（一）收购与储存

　　粮食的收购与储存是联系粮食生产与加工转化的重要环节，江苏仓容产销区分布不平衡、现代储粮技术应用落后、一线收纳库设施破旧老化、缺乏正常建设维修费用等问题和矛盾，必须引起高度重视。在今后十年应加强几方面的建设：一是各级仓储企业继续深化国有粮食购销企业改革，建立现代企业制度，加强自身建设，积极发挥国有粮食企业的主渠道作用，提高为农服务水平。二是要根据“两纵两横”物流通道建设的要求，合理规划中央、省、市、县各级粮库在江苏的布局，避免重复建设。三是在抓好储备库、中转库设施建设的同时，由国家、省及各地方共同出资，加强农村一线收纳库的建设和改造力度，研究适合一线收纳库的仓型及配套设备，对有利用价值的一线收纳库应进行维修改造，保证粮食流通源头的质量。四是按照“安全、经济、有效”的保粮原则，在全省储备粮库中继续推广机械通风、环流熏蒸、电子测温、低温干燥、三低（低温、低氧、低药剂量）等保管技术，并逐步向绿色储粮的目标迈进。五是通过粮食储存技术的研究与推广，减少粮食产后损失，将虫、霉、鼠导致的农户粮食储藏损失由5-8％降低到2-3％。重点规划项目：

　　1、一线收纳仓设计和推广项目

　　三批国家粮食储备库建设时所推广的高大平房仓不适用于一线收纳库。根据新形势下江苏农村一线收纳库的收粮区域、运输、保管等要求，研究设计出符合江苏实际的一线收纳仓型、仓容和装卸、计量、检验、储存等设备，选择有代表性的区域先行试点，并在今后的一线收纳库建设中进行推广，以更好地方便农民卖粮。

　　2、一线收纳库维修改造项目

　　一线收纳粮库仓储设施条件较差，大部分建于七十年代和八十年代初期，存在着上漏、下潮、地基沉降、仓墙裂缝的现象。同时一线收纳库设备少，保粮技术落后，对安全储粮带来很大隐患，急需进行维修，以恢复和提升其功能。规划期的每一年内，对有使用价值的一线收纳库进行适当的维修和改造，保证全省一线收纳库的完好率在80%以上。

　　3、提升粮库现代科学保粮技术项目

　　为加快江苏粮食储存的现代化，结合中央储备粮代储资格和省级储备粮承储资格的要求，应在全省储备库中继续推广机械通风、环流熏蒸、电子测温、低温干燥四大保粮技术。同时，加强低温储藏技术的研究，研制出耗能低、应用方便的谷物冷却设备并进行试点。

　　4、农户储粮减损技术示范项目

　　通过技术示范户的示范，在示范区及辐射区进行安全储粮技术宣传培训，引导带动农户科学储粮，达到“一个村带动一个乡，一个乡带动一个县”的示范效应。从而减少农户稻谷在储藏期间的损失，建设节约型社会，增加农民收入。

　　（二）运输与装卸

　　根据江苏“两纵两横”物流通道的建设要求以及江苏粮食主要流向的特点，对现有设施要加快改造，实现码头、站场的机械化、自动化，逐步形成公路、铁路、水路无缝化链接的粮食运输通道，加快原粮四散化进程，以降低流通费用，提高流通效率。

　　1、长江和沪宁线

　　江苏地处国家粮食四大走廊之一的“长江粮食走廊”的龙头，在全国具有十分重要的地位。长江和沪宁线是国家发展“北粮南下”“东粮西进”的重要通道，也是国际市场粮食进出我国的重要通道。结合江苏沿江开发的要求，未来一段时间必须加强对南京港、南通港、张家港、靖江港等专用粮食接运码头的“四散”改造或建设，适当增加中转仓库的仓容，提高长江的粮食接运、暂存能力；必须加强沪宁线苏南五市的粮食中转库专用铁路专用线建设或改造，增加散粮接收、发放、计量、输送设备，提高铁路粮食接运能力。

　　2、京杭大运河粮食

　　选择京杭大运河作为我省“北粮南下”的粮食物流通道，具有运量大、成本低、能耗小、占地少等优点。我省的宿迁、淮安、扬州、徐州等粮食产区的粮食运输，主要依靠大运河运往苏南、上海、浙江等销区。必须加快修建、改造沿河的中转仓库及其装卸设施，提高大运河的粮食物流能力。

　　3、沿海

　　我国“北粮南下”通道的一个主要通道是沿海通道。连云港和南通港是我省在沿海粮食物流通道上承接东北粮食主产区南运粮食的主要港口，规划第一阶段着重对连云港粮食专用码头、中转库散粮装卸系统进行改扩建与综合服务功能提升，扩大其粮食专用码头规模和靠泊能力，使其能够承担起10万吨级散粮的接卸、中转以及与其配套的储存、加工功能，有效提高港口的集约化、现代化和专业化程度；做好与墟沟火车站的无缝对接工作，提高粮食中转效率；规划的第二阶段拓展南通洋口港的粮食接卸、储运功能。 

　　4、陇海线

　　东陇海在我省境内的重要站点有连云港和徐州，还有连云港和徐州所属的东海、新沂和邳州。可以将连云港、徐州、盐城、淮安、宿迁等产区粮食以及进口粮食快速运往西部缺粮地区。加强该通道的粮食物流能力，应发展粮食专用铁路专用线及装卸设施建设，实现与沿海以及新-长铁路、宿-淮-盐铁路等其它通道的有效对接。

　　5、散粮汽车与散粮集装箱

　　在重要物流枢纽和中心，适当发展散粮汽车、散粮集装箱运输，实现与其它粮食物流节点无缝化对接。

　　（三）加工与转化

　　显著提高粮食产业化经营水平，提高集约化组织程度；提高粮油产品的加工率和深加工率；提高粮油副产品的综合利用水平；整合省内粮油加工机械企业和优势产品，提高我省粮油机械技术装备水平，提高计算机辅助设计和辅助制造水平；培育一批国家级粮食产业化龙头企业、名牌产品和规模化种植—加工基地，形成一批国内国际有影响力的产业集群。

　　1、技术改造产业升级项目：根据产业政策和规划产业布局，重点支持15个左右的加工型龙头企业（集团），采用先进、适用的技术装备，改造生产线，实现产品升级换代。

　　2、粮油资源综合利用项目：重点是从节约资源、效益最大化出发，实现加工副产品的综合利用和转化增值。

　　3、杂粮加工产业化促进项目：针对我省的南通、徐州两市杂粮较多，可以发展杂粮加工产业化经营，有效促进杂粮的转化、增值。

　　4、粮油加工关键技术装备研制项目：支持粮油加工技术关键装备的国产化自主创新研制，特别是虚拟仪表的示范应用，以及计算机辅助设计和辅助制造水平。

　　5、主食品工业化示范项目：支持面制主食品工业化、主食米线（米粉）工业化、米制方便食品工业化。从大城市重点示范向中小城镇和农村地区大幅度推广。

　　（四）批发与配送

　　根据全省粮食资源的合理流向，对设施齐全、功能完善、有发展潜力的市场要重点培育，以期向区域性、专业化与粮食物流园区型市场发展,不断强化和完善以销区口粮批发市场和区域性中转批发市场为主体，其他小型专业批发市场、农村集贸市场为补充的江苏粮食市场体系。

　　1、销区口粮批发市场和“放心粮油”店建设

　　重点扶持和发展江苏粮油商品交易市场与南京下关、苏州、无锡、昆山等发展迅速的销区口粮批发市场，使其成为具有相当规模和现代化水平的区域性粮食中心批发市场或市县粮食现货批发销售市场，不断增强其联结粮食生产、收购、储存、加工、贸易的中介作用，不断发挥其在区域性居民口粮批发、加工与配送，以及在口粮市场价格形成与反馈中的中坚作用，成为市场粮油价格的“晴雨表”。

　　引导和支持各市、县“放心粮油”店建设，并对“放心粮油”产品加大监管力度，确保产品质量，使放心粮油标准化、制度化，不断提高企业的诚信意识和粮油食品安全信用管理水平。同时，积极开拓农村市场，增设销售网点，发展连锁经营，组织粮油服务社等多种形式，大幅度提高放心粮油在农村市场的占有率。

　　2、区域性中转粮食批发市场建设

　　不断提高苏北、苏中的中转粮食批发市场与上下线的粮食生产者、加工企业及零售商建立稳定的订单购销和配送业务关系，以及产供销一条龙服务能力。不断完善功能齐全、交易方式先进、信息透明，且与粮食物流密切结合的粮食综合批发市场建设。着重鼓励并促进大豆、玉米等专业市场和阜宁古河等区域性综合杂粮批发市场建设；着重鼓励并促进兴化市粮食市场等集加工、批发为一体的粮食综合型批发市场建设；着重鼓励并促进部分具有区域优势、经营优势、资源优势、市场优势的县级粮油批发市场的建设，不断促进这些批发市场辐射能力的增强及其在区域乃至全国影响力的进一步显现。

　　（五）信息与科技

　　信息化是粮食现代物流的重要特征。在粮食仓储、运输、加工转化、批发与配送等各个物流环节都应开发或引进相关信息系统，逐步建立粮食物流公共信息平台，初步实现粮食流通的信息共享，提高国家粮食宏观调控能力，提高为企业和全社会服务的水平。同时应充分吸收国内外先进的物流技术，发挥相关工程技术中心、科研院校的作用，为发展粮食现代物流提供技术支持平台。

　　1、粮食安全预警系统和公共信息平台建设

　　建设并完善粮食资源管理网、粮油交易网、政务管理网和粮油数据库“三网一库”为一体的粮油信息网，加强与其他省市粮食信息交流，为政府调控粮食市场提供可靠依据，提高经济效益、社会效益和环境效益。

　　2、粮食储备与应急体系建设

　　建设和完善省储粮管理信息系统、全省粮食应急保供系统，建设全省粮食统计监测、全社会调查统计、市场价格监测信息系统，建设全省预警信息系统。

　　3、粮油检验检测体系建设

　　进一步完善省级粮油检验检测中心建设，开发高效快速的质检技术，更新、添置仪器设备，保证粮油流通中的检验检测质量安全，维护消费者的权益。对地级市粮油质量检测中心项目，在现有基础上，更新、添置相关仪器设备。对1万吨仓容以上储备粮库逐步配备快速检验检测仪器设备。

　　（六）中心与体系

　　江苏粮食现代物流设施的建设集中体现在“两纵两横”、“四大枢纽”与“八大节点”上。

加强“两纵两横”建设，就是要使沿“两纵”与“两横”分布的粮食现代物流得到集聚性重点发展。主要包括：（1）优先考虑目前沿两纵两横分布的粮食物流存储、接运、中转、加工等配套设施现代化，从而使沿线的四散化比率与粮食流通的集约化程度等得到率先发展。（2）引导粮食收储、加工、配送等企业向两纵两横集聚，促使以规模化、无缝化与增值化为重要内容的各类粮食物流中心较快发展。（3）加强推进不同地区和同一地区不同所属部门之间粮食物流资源的有效组合。

　　加强“四大枢纽”建设，就是使综合交通、市场与经济条件等总体较佳的南京、南通（包括张家港至太仓港）、徐州与连云港的粮食物流枢纽作用得以进一步发挥。通过以信息化为核心内容的综合建设，使南京成为江苏省粮食现代物流主要物流中心，华东粮食转运中心、交易平台、信息平台。通过以江海联动为重要内容的跨越式发展，进一步发挥南通在粮食加工、需求优势和交通中转等方面的优势，使南通在苏中及江苏粮食现代物流的发展中起到重要的枢纽作用。依托连云港港优先发展国际粮食物流中心及相关配套体系建设，充分挖掘与发挥连云港充裕的粮源及交通优势，进一步提升连云港在江苏省粮食现代物流发展中的日益重要的“桥头堡”作用。发挥徐州交通发达、粮源丰富、流通设施基础较好的优势，把徐州建设成为黄淮海地区重要的粮食现代物流基地和枢纽。

　　加强八大节点建设，就是充分考虑按经济区域组织粮食商品流通的发展要求，又兼顾到现行地市行政区划组织管理的现实状况，通过区域性粮食物流节点的改建与相应粮食物流资源的整合、优化，使其对本地区及周边地区粮食资源发挥重要的集储运加等方面的作用。针对八大节点不同的粮食供求、粮食物流状况和发展定位，确定不同的发展重点。盐城、淮安、宿迁、泰州等地区粮食物流节点的重点是建设集仓储、加工、批发、配送、信息功能为一体的特色型粮食物流中心，以及以集并、分级、仓储、加工与快速流出为基本内容的农村粮食物流中心，致力于张扬各地的优势与特色，做大做强物流企业以及以点带面区域性物流网络功能的作用发挥。对于粮食主产区特征明显、粮食收储设施相对较差的地区重点考虑一线收纳库仓型和配套设备设计试点项目；对于粮食资源丰富、深加工基础较好的地区优先考虑以加工配送为重要内容的主食品工业化示范项目试点建设。润扬（扬州-镇江）、苏州、无锡、常州等地区，粮食需求量大，是江苏粮食安全重点考虑的地区，宜重点发展以销产区密切合作为重要内容的粮食批发市场与粮食加工配送体系，建立和完善粮食信息平台和粮食预警系统，降低粮食流入成本，提高粮食流入效率。

　　利用好当前粮食企业进行战略性重组的有利时机，通过“四大枢纽”、“八大节点”的示范效应，整合和完善全省现有的粮库、加工企业、批发市场等物流资源，加快联合兼并、重组的步伐，推动资金、资产向优势企业流动和聚集，实现粮食的收购、储存、运输、加工到销售服务的一体化，在全省范围内建设几个、几十个实力雄厚、机制灵活的“粮食物流企业航母”。在发展大型物流企业的同时，适度建设一批与粮食物流中心相配套的专业性很强的中小物流企业，形成以大带小、以小促大、大中小协作配套的粮食现代物流体系。小城镇要重点培育面向零售网点的成品粮油配送中心；具有一定规模的粮食批发市场也要向配送中心方向发展，变坐等上门为主动服务；大型粮食储运中转企业要发挥自身优势，改善运输条件，逐步向专业性很强的粮食物流中心发展。

　　五、江苏粮食现代物流规划的保障措施

　　（一）建立江苏粮食物流发展的投资机制

　　建立江苏粮食物流规划的投资机制，包括政府投资、行业企业投资、市场化投融资和吸引外资四个方面：

　　1、政府投资 

　　对于中央政府投资的粮食现代物流项目，地方政府安排相应的配套资金予以支持，并纳入地方财政预算；对由地方企业承建的物流项目，可以争取中央政府的投资或贴息。国有储备库、中转粮库、物流信息平台、散粮接收发放设施等物流设施以及专业人才培训，主要采取直接投资和资本金注入方式；大型粮食加工企业、批发市场、物流中心等采取直接投资、投资补助、贷款贴息等方式；事关国家粮食安全的粮食流通基础设施，可由中央和地方按事权划分原则进行投资建设。

　　2、行业企业投资

　　按照“以企业为主体，以市场为导向”原则，鼓励不同所有制、不同地区的粮食行业企业对物流项目进行投资和开展合理竞争。粮食主产区粮库与销区粮库间，粮库与加工厂间的散粮装卸设施的投资，主要由企业自筹经费方式解决，物流中心的设施设备、散粮运输汽车等项目投资，省财政可给予投资的50%进行补助或给予贷款贴息。

　　3、市场化投融资

　　粮食流通设施除政府投资外，大量的粮食流通设施的建设投资通过社会多渠道投资来解决。各级政府应制定相关的优惠政策，积极引导外资和民间资本，形成多元化的投融资体系。

　　4、吸引外资

　　对于经济效益比较明显的项目，可采取国际通用的BOT（建设-运行-移交）方式或TOT（移交-运营-移交）方式，进行基础设施类项目的建设资金筹措，缓解政府资金短缺的压力。

　　（二）建立江苏粮食物流规划的运作机制

　　1、粮食现代物流规划的组织实施

　　全省粮食现代物流规划由省发展和改革委员会会同省粮食局共同组织实施，并纳入江苏现代物流总体规划；各个市的粮食现代物流规划必须与省总体规划相衔接；粮食现代物流中心（物流园区）建设由政府实行统一管理，在征地政策、招商引资和运营管理等方面进行统筹安排，防止政出多门，各行其是。此外，为保证粮食现代物流规划的实施，建议由省发改委、省粮食局、省财政厅、省交通厅、省铁路办等相关部门共同成立物流规划实施领导小组和政府综合协调机构，加强配合，对粮食现代物流规划的实施、物流项目建设、政策优惠等实施统一领导和协调。

　　2、粮食现代物流规划实施项目管理

　　粮食现代物流规划建设项目，实行项目管理，严格执行招投标、工程监理等各项法规制度。项目要充分论证，并与上下环节在流量、流向、处理能力上的对接和协调，承建企业应具有合理的经济规模、较强的资金筹措能力，企业应有体制创新方案和粮食现代物流运营方案，项目建设资金必须全部落实。在物流项目建设过程中，加强质量、进度、资金使用、建设队伍等方面的控制和管理。项目建成后，必须建立相应的运行管理组织机构和业务流程，加强粮食现代物流的监管和协调，检查和控制粮食现代物流计划的实施效果，确保物流建设项目发挥应有的作用。

　　3、改善粮食现代物流规划的行政服务

　　建立省现代物流发展引导资金。各级政府应根据现代物流发展需要和财力可能，建立现代物流发展引导资金，用于支持重点物流发展企业、重大物流设施和重要物流信息服务系统建设。在按照基本建设项目管理的基础上，进一步简化物流项目审批程序、优化服务、提高工作效率。  

　　（三）建立江苏粮食物流规划的监督与完善机制

　　宏观调控手段是实现粮食现代物流科学化运作的重要保证，政府在发展粮食现代物流过程中必须发挥主导作用，为此需要成立粮食现代物流调控机构。政府可成立相关常设机构或授权省发改委、省粮食局负责协调和处理重大粮食物流中出现的问题，强化对重大粮食现代物流项目的规划和审批。并统一协调政策性和经营性两部分的粮食物流，负责区域范围内粮食物流与江苏整体粮食物流格局的一致性，协助做好中央储备的摆布、调动和管理。通过粮食现代物流调控机构职能的充分发挥，有效提高粮食物流及其商品流通的效率。

　　（四）建立粮食现代物流规划实施的激励政策

　　建立粮食现代物流规划实施的激励政策主要包括产业发展政策、税收优惠政策、土地优惠政策、财政扶持政策、市场准入政策。

　　1、制定江苏粮食行业发展的产业政策，鼓励粮食企业向产业化、集约化、信息化、国际化、多元化、节约化方向发展。优先支持大型粮食企业集团与国际著名企业合资合作，引进资金和现代物流技术。建立产业协调机制，促进粮食现代物流业的发展和提升产业链的价值。

　　2、针对粮食物流企业制定必要的税收优惠政策，鼓励和引导社会资金进入粮食物流领域。粮食企业引进信息管理系统、建设物流配送中心、经营粮食制品所需设备等的技术改造，可按照财政部、国家税务总局《关于印发〈技术改造国产设备投资抵免企业所得税暂行办法〉的通知》（财税字[1999]290号）的有关规定，享受国产设备投资抵免所得税的政策；减免新办从事粮食物流技术服务、粮食物流信息服务企业的所得税。

　　3、对省重大粮食现代物流项目，加强建设用地支持，在符合当地土地利用总体规划的前提下，所需农用地转为建设用地的计划指标由省国土资源厅在省留机动指标中给予安排，其用地价格按照实际用途给予适当优惠。具体实施意见由省国土厅会同省发改委、省粮食局研究制定。

　　4、对于列入国家粮食物流设施建设项目，省财政可给予一定的配套资金资助，列入省粮食物流规划项目，除争取省财政给予一定的资金资助外，各地也应给予必要的配套资金资助。继续重点加大对苏北粮食现代物流发展的支持力度，全面落实以产业转移为重点的“四项转移”等政策措施，对于关系全局而地方财政相对较弱的区域性粮食物流项目给予资金上的适当照顾。

　　5、进一步建立和完善地方粮食行政管理法规，按照公平公正和非歧视性原则，完善市场准入条件与标准，放宽市场准入条件，促进各种所有制经济参与粮食流通发展。具备规定条件的粮食经营企业和物流企业，经主管机关认定和备案后，可自动获得省管理权限内的各类经营权。具体实施意见由省工商局会同省粮食局研究制定。

　　（五）充分发挥各级粮食行业协会的积极作用

在江苏粮食现代物流规划和实施过程中，江苏省各级粮食行业协会，应发挥为协会成员提供优质服务、强化行业自律、加强政府与企业之间、企业与企业之间、业内与业外的协调工作等作用。

　　（六）加快粮食现代物流技术研发与推广应用

粮食现代物流技术的高低是衡量粮食物流现代化程度的标志，因此为了全面推动粮食现代物流的发展，应加快粮食现代物流技术的研发与推广应用。主要包括：加快粮食现代物流关键技术的研发，制定和完善粮食现代物流标准体系，大力推广应用先进的粮食物流技术。

　　（七）注重粮食现代物流人才的培养和引进

拥有一批高素质、专业化的粮食现代物流人才，是江苏省粮食现代物流规划能够顺利推进和取得成功的重要保障。政府部门要支持企业加强物流人才培养，大力推动粮食物流从业人员职业继续教育，逐步实行粮食现代物流从业资格认证制度。
